

聚焦 | 推进高质量转型发展

2023年我市共签约项目582个,总投资3437.82亿元,全年招商引资指标完成情况位居全省第一方阵——

看“一号工程”的一流答卷

本报记者 朱 姝

岁末年终,运城交出招商引资成绩单:2023年我市共签约项目582个,总投资3437.82亿元,签约项目数与去年同比增长1.57%,总投资额较去年同比增长1.65%(2022年签约项目573个,总投资3381.96亿元);签约项目中当年签约当年开工项目451个,开工率87.06%,较去年同比增长1.35%,全年指标完成情况位居全省第一方阵。

回望一年前,2023年2月份,我市超前布局、提早谋划,高标准、高水平、高规格策划组织召开了2023年度全市招商引资大会,第一季度项目集中签约仪式和全市驻点招商出征仪式。一年前的口号已转化为运城招商的亮眼成绩,一年前的决心更成为运城招商人继续前行的底气。

放眼河东大地,一个个项目高歌猛进,一批批企业茁壮成长。一座营商环境优、产业发展好、招引优势强的“磁力场”正在运城崛起,招商引资这项“一号工程”的活力正不断涌动。

产业链招商成果显著

2023年,我市实施“政府+链主+园区”招商改革,在全年签约项目中,十大产业链项目共195个,总投资1058.77亿元,较去年同比增长0.52%、投资额度增长32.03%,产业链招商成果显著。

2023年5月20日、21日,运城市新能源汽车产业发展峰会暨新能源汽车产业链招商大会在运城经济技术开发区(以下简称“运开区”)举行。此次大会吸引了国内一流的行业专家学者和企业家前来参与,全国共68家新能源汽车关联企业参会。

在此次新能源汽车产业发展峰会上,北京大智绿电科技有限公司与运开区管委会签订投资8亿元的年产10万台新能源汽车充电设备研发生产基地项目;长春富晟汽车零部件有限责任公司与大运汽车股份有限公司签订投资6亿元的汽车座椅开发生产项目……6个项目总投资32.5亿元,一个百亿级产业集群初具雏形。

此次峰会是我市28场产业链专题招商活动的一个缩影,更是我市大力推进产业链招商的一个缩影。

在天津,产业链招商也为区域经济高质量发展注入强大动能。

近日,在山西秦晋有色新材料有限公司年产20万吨铝压延加工项目施工现场,吊车正在向钢结构厂房顶部运送施工材料,工人们忙着进行材料运送、焊接等作业,各项施工进度有序。

据悉,该项目总投资5亿元,项目建成投产,将对丰富铝产品、延伸产业链、提高附加值、助推经济社会高质量发展起到重要作用,是天津市瞄准建强铝精深加工产业链目标加快推进的一个项目。

该项目占地50亩,建设铝合金圆棒车间、铝卷车间、冷轧车间、综合办公楼、科研质检中心及其他公用辅助设施,建设铝棒生产线5条、铝板带生产线2条、冷轧生产线1条,主要生产铝合金圆棒、铝合金铝卷及深加工产品,广泛应用于光伏、汽车、电子、电力等领域。该项目于2023年8月开工,工期10个月,目前已完成铝合金圆棒车间的地基基础施工和钢结构立柱搭建,正在进行顶部支架焊接、车间窗户焊接等作业。

2023年,天津市以铝精深加工、碳基新材料两条重点产业链为牵引,以清润多品种氧化铝、僧楼精细化工、城区琉璃灰陶3个专业镇为协同,打造铝精深加工、碳基新材料、精品钢、固废资源综合利用、新兴产业五大产业集群,加快构建现代产业体系。

由此,天津市全面推行“政府+园区+链主企业”招商模式,大力开展产业链链主链强链招商,不断推动招商引资提质增效,全年招引项目65个,签约总金额达300亿元。

放眼全省,一个链条企业纷纷落地,一个个链条产业有序发展……这些都离不开我市对产业链招商工作的积极谋划。

今年以来,我市为更好推进“政府+链主+园区”招商改革,编制我市10条重点产业链招商图谱,组建产业链招商专班,研究出台《2023年省、市“链主”企业及专业镇招商系列活动方案》《运



上 图:山西安昆新能源有限公司采用国内先进的环保设备和节能减排技术,实现“废水、废渣、废气”零排放。

下左图:中铝山西新材料公司生产车间内,工人在对铝产品进行质量检测。

下右图:位于清控科创(运城)产业园的山西西铭汽车科技有限公司生产车间内,工人在生产汽车零部件产品。

本报记者 常 奇 摄



城市四大基础金属材料招商工作方案》,产业链招商路径更加清晰、方向更加明了,各县(市、区)定位更加精准;二是与“链主”企业签订招商引资合作协议书,强化“链主”企业在产业链招商中的重要性,“链主”企业签约项目18个,总投资105.95亿元,在谈项目37个;三是成功举办运城城市全面落实链长制助推转型发展产业链招商对接会(签约项目28个,总投资351.7亿元)、运城市新能源汽车产业发展峰会暨新能源汽车产业链招商对接大会(签约项目6个,总投资32.5亿元)等28场专题招商活动。

直接对接相关招商人员。

在传统招商中,信息不对称问题是拖慢招商匹配效率的难关。

尤其是,就投资者而言,对投资选址城市的交通区位、载体空间、产业配套等情况需要获得尽可能多的信息资源,以确保作出更合理的投资决策。

一张网络,快速实现信息传递;一个平台,全面呈现招商内容。

数字化转型是经济高质量发展的必由之路,我市利用“运城邀您来”这一数字化展示方式,打造实用、高效的招商应用场景,更是对外宣传的重要窗口。

去年10月,作为全省首家推出的地级市数字招商平台,“运城邀您来”招商云平台上线以来,已经成为投资者了解运城的重要窗口,并作为城市重要名片,应用在各大展会、专场推介会、招商名片、招商手册、公众号推文、官媒新闻等多个应用场景。

通过将“运城邀您来”招商云平台与官网、微信公众号等进行绑定,平台向全球投资者展示了运城丰富的资源优势、良好的投资环境和多元化的产业布局。与此同时,平台不仅提供最新的招商信息和政策解读,还为投资者提供在线咨询和洽谈服务。

作为山西省首个数字招商平台,“运城邀您来”招商云平台上线一年来,用户遍及海内外。

招商体系精准立体

在微信小程序中搜索“运城邀您来”,点击进入之后,“魅力运城”“投资指南”“重点项目”“地块资源”四个按钮处于明显位置,用户可以从这里充分了解运城的产业发展现状、用地情况以及风土人情等信息。

小程序首页是介绍运城的主导产业,如介绍信息技术与制造业融合产业,包括产业发展情况简介、重点企业、推荐区域等信息。

之后,网页进一步提供了对接方式,用户可以从页面上的找市长、找局长、找专班等按钮,

平台累计用户数2.96万人,日高峰访问人数约为9666人,累计打开次数为11.67万次,在线投资咨询量持续增高。作为运城招商“硬核武器”——“运城邀您来”招商云平台凭借优异的数据表现成为数字招商创新的全国标杆性案例。

该系统使用PC网页端、小程序、招商数据分析大屏端三种展现形式。

2023年,为了进一步优化运城的营商环境,提升区域竞争力,为投资者提供更加便捷、高效的政务服务,运城市招商投资促进中心定制建设“运城市招商项目管理一体化平台”,将全市招商项目进行数字化管理及分析,为项目招引、跟进、签约、落地、服务提供有力支撑,构建起全市招商“一盘棋”的新格局。同时,也进一步丰富了运城市在网络招商、数字化招商的工具包。该平台精准分析产业链招引现状、各环节招引态势、产业集聚情况等,现已录入1575个“四库”项目。

此外,在资源推介方面,投资者可以通过“运城邀您来”数字招商平台更快速地了解运城市重点产业的招商资源,更精准地投资选址;在产业招引方面,招商部门也可以通过“运城市招商项目管理一体化平台”,全维度掌握全市招商项目的进展情况,实时关注重点项目推进问题,提供精准项目对接跟进及系统分析服务。

运城市招商投资促进中心负责人表示,这

一创新举措是积极响应和落实市委、市政府关于优化营商环境的决策部署的具体行动。通过数字化、智能化的手段推动招商引资工作的创新和发展,将为运城市吸引更多优质企业和资本注入提供强有力的支持。

除此之外,我市招商部门创新开展“驻点+中介”招商方式。2023年,市级7个驻点工作组深耕驻点区域,联合北京商会、上海市商会、宁波甬商协会等13个知名实力商协会,共走访企业766家,收集实效线索186条,邀请72家企业来运考察,开展招商活动22场,签约项目23个,驻点招商作用得到进一步彰显。

优化营商环境软硬兼施

哪里营商环境好,人才就往哪走,资金就往哪流,项目就在哪建。

2023年,为优化营商环境,我市招商部门研究制订《运城市招商投资促进中心整治“吃拿卡要”优化营商环境专项行动工作方案》,深入全市10家“链主”企业、28家“链核”企业与各县龙头企业,开展“项目回访 倾听心声”优化营商环境走访活动,保障外来企业在运安心投资、顺心发展,并从“硬环境”和“软环境”两方面发力,切实提高企业投资便利度和政策获得感,让运城真正成为投资兴业的热土。

冬日暖阳下,河东东街延长线上,整齐划一的厂房映入眼帘,这里正是位于运开区的清控科创(运城)创新基地。

作为一座高品质、创新型、智慧型、生态型的产业园区,清控科创(运城)创新基地以“一园四区”为建设布局,以智能制造、新材料、信息技术、汽车配件等为主导,将生产性与生活性相融合,是一座集办公、科研、标准化厂房、科技企业孵化、人才公寓及配套服务商业于一体的全链条的生态产业集群。

“企业落地时要考虑的因素很多。过去资金、营销渠道等因素的限制对我们企业发展有一定影响。所以,清控科创(运城)创新基地对我们企业来讲非常友好,不仅为我们企业提供了标准化厂房、宿舍等硬件条件,再有清控这一知名品牌和工业园区运营服务的强力加持,以及园区内各企业的携手合作,我们企业对未来的发展还是非常有信心的。”谈及入驻园区的感受,山西西铭汽车科技有限公司总经理高明对未来发展充满信心。

据介绍,该园区规划占地约775亩,总建筑面积约51万平方米,园区以智能制造、新材料、信息技术、汽车配件等产业为主导,全面建成后可入驻企业300家,提供就业岗位约3万个。

在完善“硬环境”上,全市标准化厂房、多层厂房建设力度加大,已建成标准化厂房100万平方米,在建50万平方米。除了上文提到的清控科创(运城)创新基地,还有盐湖水泵产业园、永济光电产业园、河津科创园、临猗电子信息产业园等园区开园招商,吸引了舜天塑料、信博科技、宇铭汽车等一批高新技术企业制造业企业入驻。

在“软环境”优化上,我市学习借鉴先进经验,在要素供给、金融支持、落地补助等方面逐步探索“一链一策”模式,盐湖、河津、垣曲、运开区等已先后制定产业链招商政策。2023年,盐湖区委、区政府围绕省、市招商引资目标任务,不断优化政务服务,解决项目落地难、建设缓慢问题。盐湖区推动区级领导招商引资产牵头负责制,建立“三人小组”包联工作机制,每个规上企业、重点项目和招商项目都由一名区级领导、一名区直单位负责人、一名责任单位联系人包联,全过程协调解决项目建设中的审批、融资、土地、环保、人才等问题。

盐湖区委、区政府坚持现场解难,结合区级专班推进、季度通报会,现场解答存在的困难和问题;及时联系汇报,全面加强向上级部门的对接;定期督办指导,由区委办、区政府办督查室每季度对指标完成情况进行督查,对未达序时进度的单位下发督办函,确保各项指标任务按时完成、落地见效。

年初到年尾,从签约到开工。2023年,我市招商引资工作交出了一份满意答卷。

冬种正当时,田间“菇”事多。连日来的新一轮降雪天气,虽然给农业生产带来一定影响,但是在垣曲县,菇农们采取积极措施,科学应对,食用菌生产依旧火热进行。

在皋落乡娟娟种植专业合作社的菌棒生产车间,工人们正在加紧生产菌棒。香菇菌棒的生产需要经过多个环节,包括选择合适的木料、拌料发酵、装袋、灭菌、冷却、接种后进行菌丝培养。目前,皋落乡娟娟种植专业合作社已投产5个菌棒套袋机,菇农们手工套上一个内袋或保水袋(为相对较薄的保水膜制成)和一个外袋,随后控制机器自动装料封口,菌棒套袋机的使用大大提高了人工效率。

合作社负责人席娟娟一边查看生产进度,一边给菇农们鼓励。前不久她刚参加省两会回来,作为省人大代表和垣曲县食用菌产业带头人,今年的省政府工作报告令她备受鼓舞,特别是支持现代设施农业和智慧农业发展的培育“特”“优”农业重点产业链和产业化龙头企业、建设一批农产品加工园区、创建国家农业

垣曲:田间“菇”事多 振兴动力足

本报记者 范 娜 通讯员 董 云

现代化示范区等内容,给她吃了“定心丸”。

席娟娟告诉记者:“今年1月的那场大雪致使气温骤降,如果我当时安装了自动化大棚,在手机上一操作就可以启动保温功能,从而避免损失。因为我没有安装,食用菌受到了损失。经过这件事情,我对打造现代化产业园区更迫切了。”

香菇种植周期较长,大雪天气下仍有部分香菇正处于出菇阶段,为防止雨雪积压量较大压损菇棚,席娟娟指导菇农们清理了菇棚上的积雪以确保菇棚稳固。同时,加强对菇棚内温度和湿度的控制,为正在出菇的菇蕾生长提供良好的环境,尽可能减少雨雪冰冻天气对香菇

的不利影响。

在皋落鼎诺种养专业合作社的羊肚菌种植基地,一个个大棚错落有致,工人驾驶机械车规范播种羊肚菌菌种。在已经完成播种的大棚里,工人们忙着放置营养包。

“这些营养包是基地自己生产的,里面的成分主要有小麦、高粱、玉米芯、稻壳等有机营养物质,营养包经过原料处理、拌料装袋,送到高压灭菌锅里,经过高压灭菌以后,放置在羊肚菌种植基地大棚里,它的主要作用就是为羊肚菌的菌丝提供营养物质和养分。”技术员袁晓华告诉记者。

垣曲县皋落鼎诺种养专业合作社负责人郭

王俊说:“我们合作社今年计划种植200多亩羊肚菌,三分种七分管,后期我们要严格按照羊肚菌的操作规程和技术要求去管理,三四月份就能上市,争取产量更高。”

新城镇清源村食用菌基地由山西绿春香溪农业科技有限公司投资建设。目前,基地已完成了26亩羊肚菌的播种任务。

走进大棚,放眼望去,一袋袋营养包覆盖在田地上为羊肚菌输送养分。工人们每天认真观测棚内温度、土壤湿度等数据,观察菌包内菌丝生长状态,确保正常出菇。

公司负责人李波告诉记者,人工培育的羊肚菌种植周期短、效益高,深受市场青睐,所

以他们又扩大了种植规模,希望通过科学管理获得好收成。

产业发展离不开政府的全力支持。围绕打造国家级食用菌产业基地,垣曲县在毫清河生态经济带沿线规划建设一个食用菌产业综合服务中心和9个标准化食用菌产业园区,并出台了10余项产业扶持措施,着力打造集菌种培育、菌棒生产、菌类种植、加工、市场销售为一体的全产业链。同时,垣曲县引导农户大力发展食用菌庭院经济,可带动食用菌从业者达到5000人以上,年均增收1.5万余元。

目前,垣曲县已栽培食用菌1100余万袋,涉及8个乡镇30余村,主要种植品种有香菇、木耳、羊肚菌、平菇等,有种植、加工企业(合作社)43家,年产量达万余吨,产值达1.28亿元。